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Εκκλησία της Πολωνίας: Ψήφισμα Ιεράς Συνόδου 
για αγιοκατάταξη των μαρτύρων του Κατίν
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Πολωνίας

Στις 18 Μαρτίου 2025 πραγματοποιήθηκε στη Βαρσοβία, υπό 
την προεδρία του Μακαριωτάτου Μητροπολίτη Βαρσοβίας και 
πάσης Πολωνίας κ.κ. Σάββα, η εαρινή συνεδρίαση της Ιεράς 
Συνόδου των Επισκόπων της Αγίας Ορθοδόξου Αυτοκεφάλου 
Εκκλησίας της Πολωνίας.

Τα θέματα που συζητήθηκαν από την Ιερά Σύνοδο αφορούσαν εξωτερικά και 
εσωτερικά θέματα.

Τα εξωτερικά:

1. Διαβάστηκαν οι προβληματισμοί που περιέχονται στις επιστολές: του 
Πατριάρχη Βουλγαρίας, του Πατριάρχη Ρουμανίας και της Συνόδου της Ορθοδόξου 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=20
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=37


Εκκλησίας της Ελλάδος.

2. Ελήφθησαν οι εκθέσεις της Επιτροπής για τον Θεολογικό Διάλογο με τη 
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών, της Διάσκεψης 
των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών.

Αγιοκατάταξη Μαρτύρων του Κατίν
Εσωτερικές:

1. Ένα πολύ σημαντικό και ιδιαίτερο γεγονός στη ζωή της Πολωνικής 
Αυτοκέφαλης Ορθόδοξης Εκκλησίας είναι η ανακήρυξη νέων αγίων. Εγκρίθηκε το 
ακόλουθο ψήφισμα:

Ψήφισμα της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων της Πολωνικής Αυτοκέφαλης 
Ορθόδοξης Εκκλησίας σχετικά με την αγιοκατάταξη των μαρτύρων του 
Κατίν

Η Ορθόδοξη Εκκλησία του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, που συνεκλήθη από Αυτόν, 
έχει υποστεί και συνεχίζει να υφίσταται ταλαιπωρία και διώξεις καθ’ όλη τη 
διάρκεια της ιστορίας της. Ωστόσο, ενισχύεται πάντοτε από το μαρτύριο των 
πιστών μαθητών του Χριστού. Σε κάθε σταγόνα αίματος του μάρτυρα χτίζεται μια 
νέα ορθόδοξη εκκλησιαστική ζωή.

Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Πολωνίας έχει ζήσει αυτές τις εμπειρίες σε όλη τη 
διάρκεια της ιστορίας της. Γι’ αυτό και η γενιά μας σκύβει το κεφάλι μπροστά στο 
μαρτύριό τους και τους ανακηρύσσει αγίους. Έχουμε κάνει πολλά στην ιστορία 
από αυτή την άποψη: είναι οι μάρτυρες της εποχής της Ένωσης του Μπρεστ, του 
Πρώτου και του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου και των διαφόρων 
μετεγκαταστάσεων των πιστών της Ορθόδοξης Εκκλησίας μας.

Σήμερα, που γιορτάζουμε την 100ή επέτειο της Αυτοκεφαλίας, θυμόμαστε την 
1700ή επέτειο της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου της Νίκαιας το 325, την 80ή επέτειο 
του τέλους του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου – με βάση την Ιερά Παράδοση, έχοντας 
μελετήσει το υλικό σχετικά με τη ζωή και το θάνατο των Αδελφών μας που 
χάθηκαν στο Κατίν και σε άλλους τόπους θανάτου και εκτοπισμού:



Η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων της Πολωνικής Αυτοκέφαλης Ορθόδοξης 
Εκκλησίας στο όνομα της Αγίας Τριάδας, του Πατρός, του Υιού και του Αγίου 
Πνεύματος, συγκαταλέγει μεταξύ των αγίων και αναγράφει στις Αγιολογικές 
Δέλτους της Πολωνικής Αυτοκέφαλης Ορθόδοξης Εκκλησίας:

Ιερέα πρωτοπρεσβύτερο Simon Fedorenko,

Ιερέα πρωτοπρεσβύτερο Wiktor Romanowski,

Ιερέα πρωτοπρεσβύτερο Vladimir Ochab,

Κληρικοί και λαϊκοί, τα ονόματα των οποίων γνωρίζουμε και δεν γνωρίζουμε. Μόνο 
ο Παντοδύναμος Θεός τους γνωρίζει.

Να διεξαχθεί η τελετή αγιοκατάταξης των Μαρτύρων του Κατίν στις 17 
Σεπτεμβρίου 2025 και να καθιερωθεί η ημέρα αυτή να τιμάται προσευχητικά η 
μνήμη τους.

Η μνήμη τους θα πρέπει επίσης να τιμάται και σε άλλες ημέρες που συνδέονται με 
τη ζωή τους (π.χ. εορτή Πολιούχου). Αυτό θα αποφασιστεί από τον επίσκοπο της 
οικείας επαρχίας.

Εγκρίνετε ένα τροπάριο προς τιμήν τους.

Εγκρίνετε την εικόνα τους.

Ενημερώστε τις τοπικές Ορθόδοξες Εκκλησίες για την αγιοκατάταξη των Αγίων 
Μαρτύρων του Κατίν.

Άγιοι Μάρτυρες του Κατίν πρεσβεύσατε υπέρ ημών!

Ανησυχία για τον περιορισμό στη διδασκαλία 
των Θρησκευτικών
2. Διαβάστηκε η έκθεση της Κυβερνητικής Επιτροπής και του Πολωνικού 
Οικουμενικού Συμβουλίου και εκδόθηκε δήλωση:



“Η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων ανησυχεί για το διάταγμα του Υπουργού Παιδείας 
να περιορίσει τη διδασκαλία των θρησκευτικών στα σχολεία. Το Ιερό Συμβούλιο 
επαναβεβαιώνει τη θέση που έλαβε για το θέμα αυτό ο Μακαριώτατος 
Μητροπολίτης Σάββας στην επιστολή του της 7ης Οκτωβρίου 2024, αριθ. 274, 
καθώς και το Οικουμενικό Συμβούλιο της Πολωνίας και η Ρωμαιοκαθολική 
Εκκλησία, οι οποίες απευθύνονταν στην Κυβέρνηση της Δημοκρατίας της 
Πολωνίας.

Ας μην απαγορεύουμε στα παιδιά να έρθουν στον Χριστό, γιατί αυτό συνέβαινε σε 
όλη την ιστορία της Κοινοπολιτείας μας“.

Λοιπά θέματα
3. Επανεξετάστηκε η κατάσταση με τις πλημμύρες. Από τα συγκεντρωθέντα 
χρήματα, δόθηκε ενίσχυση ύψους 400.000 PLN για: την ανακατασκευή του 
νοσοκομείου στη Nysa, την ανακατασκευή του νηπιαγωγείου στη Lomnica, την 
ανακατασκευή του σχολείου στο Bardo, την ανακατασκευή του σχολείου στο Wleń, 
την ανακατασκευή του σχολείου στο Lądek Zdrój και δόθηκε άμεση ενίσχυση 
στους πληγέντες.

Η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων εκφράζει τις ευχαριστίες της προς τους δωρητές, 
τις ενορίες και τους ιδιώτες.

4. Ο εορτασμός της 100ης επετείου της αυτοκεφαλίας της Εκκλησίας μας 
εκτιμήθηκε ιδιαίτερα. Το Συμβούλιο των Επισκόπων εκφράζει τις ευχαριστίες του 
προς τον Κλήρο και τους πιστούς για την πραγματοποίηση αυτών των εορτασμών.

Άλλα θέματα που απασχόλησαν την Ιερά Σύνοδο ήταν σχετικά με την Ορθόδοξη 
Νεολαία και τον Κλήρο.


